



## МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

**Издание за периода 23 ноември – 01 декември 2024 година**

*Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.*

*Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.*

---

### **Новините в българските медии**

ДАБ при МС представя изложбата „И аз съм тук“ – 11.2024 - <https://aref.government.bg/>, И аз съм тук“ представя портрети на жени бежанки от Ирак, Афганистан, Йемен, Украйна и Хаити, изградили нов начин на живот в страната ни. Историите им се преплитат като заявка за тяхната позиция в обществото и призив за уважение към различията на всеки човек. „Животът на бежанеца е тежък, а пътят към по-добро бъдеще – труден. Надявам се изложбата да бъде видяна от повече хора, които да усетят силата и решителността на тези жени, които вече са пълноправни членове на обществото ни.“, каза в обръщението си председателят на ДАБ при МС г-жа Мариана Тошева.

[Приет е План за 2024 г. за изпълнение на политиките от Националната стратегия по миграция - 28.11.2024](https://pris.government.bg/)

<https://pris.government.bg/>

[В търсене на по-добър живот](#) – 24.11.2024, bnr.bg - Войната в Сирия продължава вече 13 години. Милиони сирийци се превърнаха в бежанци. Един от тях е Рустом Абдулкадер. Той е на 42 години. Избира живота на бежанец. Едната причина е, че не иска той или синовете му да се бият за някоя от воюващите страни и да избиват сънародници. Втората и по-важната – има болно дете. Засега семейството е в България, в бежанския център в Харманли, защото за тях тук животът е добър. Защото няма война.

[Подкрепа за 300 бежанци](#) – 27.11.2024 bnr.bg - Близо 300 бежанци от Украйна са получили подкрепа, за да си намерят работа от експертите в Хуманитарния център на „Каритас“ в Русе през тази година. Те са ходили на уроци по български език и на професионални курсове. От тях 23 бежанци вече са започнали работа.

[Директорът на ГДГП, колегите му от Румъния и Унгария и директорът на Фронтекс обсъдиха бъдещите действия в контекста на Шенген](#) – 26.11.2024 – mvr.bg – По време на срещата бяха обсъдени бъдещите действия с оглед отпадането на контрола по сухоземните граници в контекста на пълноправното членство в Шенген. В рамките на срещата бяха дискутирани компенсаторните мерки, ролята на контактните центрове за полицейско и митническо сътрудничество, както и възможностите за практическия обмен на опит за български и румънски гранични полицаи на унгарско-австрийската граница.

[Германия засилва депортирането на търсещи убежище към страните, от които са влезли в ЕС](#) -27.11.2024 bta.bg - Между 1 януари 2023 г. и 30 септември 2024 г. общо пет чартърни полета са извършени от германската провинция Бавария за Хърватия с общо 21 депортирани лица, предаде Дойче веле, цитирайки Баварската служба за убежище и репатриране. Депортациите са предимно неуспешни поради липсата на сътрудничество от страните на произход, но също и от някои държави членки на ЕС, като Италия, които отказват да приемат хора, влезли в ЕС през тяхна територия.

[Франция призова Великобритания да промени миграционната си политика](#) – 29.11.2024 –bta.bg - На фона на увеличаващия се брой мигранти, давящи се в Ламанша в опит да достигнат Великобритания, френският вътрешен министър Брюно Рьотайо призова Лондон да измени политиката си в това отношение. Според него Великобритания не може просто да предаде граничната охрана на Франция, а вместо това е необходимо ново рамково споразумение между двете страни за справяне с нелегалната миграция. Министърът заяви, че ако Великобритания не намали привлекателността си за мигрантите, броят на преминаванията на нейна територия с кораб ще продължат да се увеличават, затова и Лондон трябва да създаде възможности за легална миграция.

[Трябва да увеличим разходите си за отбрана, заяви бъдещият председател на Европейския съвет Антонио Коща](#)-29.11.2024 -bta.bg - Коща посочва също, че миграцията е абсолютен приоритет за европейските лидери: "Разговарях с двадесет и пет лидери и за всеки от тях това е абсолютен приоритет. Пактът за миграцията и убежището беше приет след десет години обсъждане. Сега държавите-членки трябва да го приложат. На този етап пет държави все още не са представили своите национални планове. През октомври двадесет и седемте държави поискаха от Комисията да им представи проект на директива за връщането на мигранти. Време е да се придвижим напред", посочва в заключение той.

## **Новините по света**

[Commissioner O’Flaherty calls for collective action to defend human rights](https://www.coe.int/) -22.11.2024 - <https://www.coe.int/>По време на дискусиите бяха подчертани постиженията на комисарите през

последните 25 години в справянето с неотложните предизвикателства в областта на правата на човека. Програмата бе представена в два сегмента на високо равнище: в първия бе разгледано въздействието на институцията, като принос имаха бившите комисари Алваро Гил-Роблес, Нилс Муйжниекс, Дуня Миятович, както и послание от Томас Хамарберг. Втората бе посветена на сътрудничеството между международните организации, като разсъжденията бяха изнесени от представители на Службата на Върховния комисар на ООН по правата на човека, Европейския съюз и Службата за демократични институции на ОССЕ.

[EDITORIAL: The migrants that Europe wants](#) – 11.2024 – [picum.org](#) За никого не е тайна, че Европа се превърна във все по-враждебно място за хората, които търсят сигурност или препитание: списъкът е дълъг - от засиленото наблюдение на границите до криминализирането на миграцията и солидарността с мигрантите, от манията по депортиране до сделките за екстернализация като тази между Италия и Албания. В същото време европейските правителства от целия политически спектър тихомълком отварят вратите за работници от страни извън ЕС, тъй като отчаяно се опитват да запълнят все по-нарастващия недостиг на работна ръка. През 2023 г. около 85 % от професиите, изследвани от EURES, ще бъдат определени като дефицитни от една или повече държави от ЕС.

[Relocations and evacuations as aid groups pull back from Port-au-Prince](#) – 11.2024 [thenewhumanitarian.org](#) - Ескалацията на бандитските нападения в Порт-о-Пренс принуди групите за помощ и агенциите на ООН спешно да преместят или евакуират персонала си. Повечето от тях бяха прехвърлени в по-безопасни части на Хаити, но някои бяха изпратени в чужбина и сега работят от разстояние. „Присъстваме, въпреки че трябваше да намалим присъствието си в столицата“, заяви Мария Исабел Салвадор, ръководител на интегрирания офис на ООН в Хаити (BINUH), пред New Humanitarian на 26 ноември, като посочи, че около 240 от 1700-те служители на ООН в Хаити вече са напуснали страната.

[Trump vows to use military for mass migrant deportations](#) – 11.2024 – [thenewhumanitarian.org](#) - Новоизбраният президент Доналд Тръмп потвърди намерението си да въведе крайни политики, за да спре потока от мигранти към САЩ. На 25 ноември чрез платформата си за социални медии Truth Social той изпълни предизборните си обещания, като обеща да обяви извънредно положение в страната и да използва армията, за да подпомогне извършването на масови депортации.

[Foreign police officers to help at Bulgarian-Turkish border after Schengen entry](#) – 25.11.2024 - <https://www.euractiv.com/> Сто гранични полицаи от Румъния, Унгария и Австрия ще бъдат изпратени да охраняват границата на България с Турция след присъединяването на страната към Шенгенското пространство, съобщи в събота началникът на българската гранична полиция Антон Златанов. Създаването на това звено е част от споразумението с Австрия, която вдигна вето си върху включването на Румъния и България в зоната за свободно пътуване. Българските власти обявиха, че са наели 1200 допълнителни души за охрана на границата с Турция, като заявиха, че това ще намали мигрантския натиск със 70%.

[Bulgaria to Receive Support Guarding Its Border With Türkiye After Full Schengen Accession](#) – 26.11.2024 - <https://schengen.news/> Сто гранични полицаи от Румъния, Унгария и Австрия ще бъдат изпратени да охраняват българо-турската граница, съобщи директорът на Гранична полиция главен комисар Антон Златанов. Българските власти са наели над 1000 души допълнително за охрана на границата с Турция. Златанов изрази надежда, че пълното присъединяване на Румъния и България към Шенгенското пространство ще се случи скоро.

**Предстоящи събития:**

\*\*\*\*\*

*От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсещи закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.*

*Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).*

**Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)**